


浙江省绍兴县鲁迅中学2016—2017学年度高三化学10月月考试题
学校：__________姓名：__________班级：__________考号：__________

1、以下选项中萃取和分液相结合进行的操作(用CCl4为萃取剂从碘水中萃取碘)中不正确的是（　　）

A.饱和碘水和CCl4加入分液漏斗中后，塞上上口部的塞子，用左手压住分液漏斗上口部，右手握住活塞部分，把分液漏斗倒转过来振荡。

B.静置，分液漏斗中溶液分层，下层呈紫红色上层几乎无色。

C.打开分液漏斗的活塞使全部下层液体沿承接液体的烧杯内壁慢慢流出。

D、最后继续打开活塞另用容器承接并保存上层液体。

【答案】D

2、经测定一瓶气体只含有C、O两种元素,通常情况下这瓶气体不可能是(   )
A.一种化合物
B.一种单质和一种化合物的混合物
C.两种化合物
D.两种单质
【答案】D
3、在标准状况下，VL氯化氢气体溶于1L水中，所得溶液的密度为ρ g·cm—3，溶质的质量分数为ω。则此溶液的物质的量浓度为（   ）
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【答案】C                     
4、如图是CO2电催化还原为CH4的工作原理示意图．下列说法不正确的是（　　）
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A．该过程是电能转化为化学能的过程

B．一段时间后，①池中n（KHCO3）不变

C．一段时间后，②池中溶液的pH一定下降

D．铜电极的电极反应式为CO2+8H++8e﹣═CH4+2H2O

【答案】B
5、下列实验操作不正确的是(     )
A．盛放NaO[image: image6.png]


H溶液时，不能使用带玻璃塞的磨口瓶

B．向Fe（OH）3胶体中逐滴滴入过量的稀硫酸，能发生“先沉淀后溶解”的现象

C．向石蕊试液中滴加氯水溶液先变红后褪色

D．做“钠与水的反应”实验时，切取绿豆大小的金属钠，用滤纸吸干[image: image7.png]


其表面的煤油，放入烧杯中，滴入两滴酚酞溶液，再加入少量水，然后观察并记录实验现象

【答案】D     
6、下列说法正确的是（    ）
A．根据能否产生丁达尔效应，将分散系分类成溶液、胶体和浊液

B．25℃，0.1mol·L—1CH3COOH溶液加水稀释，溶液中所有离子浓度都减小

C．化学反应的反应热不仅与体系的始态和终态有关，还与反应途径有关

D．二次电池放电时作负极的电极在充电时与外电源负极相连

【答案】D                     
7、运用元素周期律分析下面的推断，其中错误的是(   )

①铍（Be）的氧化物的水化物可能具有两性，

②铊（Tl）既能与盐酸作用产生氢气，又有跟NaOH溶液反应放出氢气，Tl（NO3）3溶液的酸性很强，（Tl在第六周期第ⅢA族）

③砹（At）为有色固体，HAt不稳定，AgAt不溶于水也不溶于稀酸，

④锂（Li）在氧气中剧烈燃烧，产物是Li2O2，其溶液是一种强碱，

⑤硫酸锶（SrSO4）是难溶于水的白色固体（Sr在第五周期第ⅡA族）

⑥硒化氢（H2Se）是无色，有毒，比H2S稳定的气体（Se在第四周期第ⅥA族）．

A．①②③④    B．②④⑥    C．①③⑤    D．②④⑤
【答案】B
8、下列有关实验中，叙述正确的是（　　）

A．用KMnO4溶液洗气可除去CO2中的SO2 

B．用玻璃棒搅拌漏斗中的液体以加快过滤的速度

C．用pH 试纸测溶液pH时，需先用蒸馏水润湿试纸

D．浓硫酸与水混合时，将水慢慢倒入浓硫酸中，边加边搅拌

【答案】A
9、设NA为阿伏加德罗常数，下列说法不正确的是（    ） 
A.标准状况下的22.4L辛烷分子数为NA 
B.18g水中含有的电子数为10NA 
C.46g二氧化氮和46g四氧化二氮含有的原子数均为3NA 
D.在1L2mol·L-1的硝酸镁溶液中含有的硝酸根离子数为4NA
【答案】A
10、用NA表示阿伏加德罗常数的值．下列叙述正确的是（　　）

A．25°C时，pH=12的Ba（OH）2溶液中含有的OH﹣数目为0.02NA
B．室温下，14.0g乙烯和丁烯的混合气体中含有的C﹣H键数目为2.0NA
C．1L 0.5mol·L﹣1 的（NH4）2SO4溶液中含有的N[image: image8.jpg]


数目为NA

D．标准状况下，22.4LCCl4中含有的共用电子对数目为4.0NA
【答案】B
11、设NA表示阿伏伽德罗常数的值，下列判断正确的是（　　）

A．适量Na2O2与CO2反应，生成1molO2时，转移的电子数为2NA
B．1mol甲醇中含有的C﹣H的数目为4NA
C．25℃时，pH=2的硫酸溶液中，含有的H+的数目为0.01NA
D．某密闭容器中有2molSO2和1molO2，在一定条件下充分反应，转移的电子数为4NA
【答案】A
12、下列物质存放方法错误的是（　　）
A．浓硝酸保存在棕色试剂瓶中 

B．纯碱溶液保存在橡胶塞试剂瓶中 

C．金属钠存放于煤油中 

D．漂白粉长期放置在烧杯中
【答案】D
13、配制一定物质的量浓度的溶液是实验室进行科学研究的重要环节。

(1)若配制大约1 mol·L－1的溶液100 mL，所给仪器只有托盘天平、量筒、带刻度的烧杯、玻璃棒，下列可选用的试剂是________(填字母序号)。

A．氢氧化钠固体  

B．浓硫酸(98%)

C．浓盐酸(37%)  

D．浓硝酸(63%)

(2)下图是某学生在配制0.100 mol·L－1的碳酸钠溶液100  mL时，将第一次洗涤液转移到容量瓶内的操作。
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该步骤对所得溶液浓度的影响是________(填“偏高”、“偏低”或“无影响”)，原因是________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

(3)若配制(2)中溶液时，该学生使用托盘天平称取碳酸钠，则与计算量一致吗？为什么？

______________________________________________________________________________________________。

【答案】(1)ABCD　(2)偏低

①玻璃棒紧靠容量瓶口造成洗涤液外溢

②玻璃棒从容量瓶移出时，残留在玻璃棒上的洗涤液可能滴在瓶外　③玻璃棒移出后直接放在桌面上，造成残留洗涤液损失

④玷污玻璃棒

(3)不一致，因为Na2CO3的计算量为1.06 g，而托盘天平只能准确到0.1 g，只能称取碳酸钠1.1 g

14、化学兴趣小组同学运用类比学习的思想,探究过氧化钠与二氧化硫的反应。小组同学改进了下图所示的装置进行实验制取SO2的反应。充分反应，B中固体由淡黄色变为白色(Na2O2完全反应)，将带火星的木条插入试管C中，木条复燃。试回答下列问题：
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（3） [image: image11.jpg]


请你完成装置改进的措施和理由：
[image: image12.jpg]


①措施：在A、B之间加一个干燥管，[image: image13.jpg]


作用_______________________________________。
[image: image14.jpg]


②措施：为确保C中的实验现象发生，在B、C之间加一个装有_________________的洗气瓶，[image: image15.jpg]


作用_______________________。
（2）某同学推断该白色固体为Na2SO3，则其化学反应方程式是____________________________。
（3）任何的推论都要经过检验，请完成对白色固体成分的探究：
限选实验仪器与试剂：烧杯、试管、药匙、滴管、酒精灯、带单孔胶塞的导管、棉花、试管夹；3 mol·L-1HCl、6 mol·L-1HNO3、NaOH稀溶液、蒸馏水、1 mol·L-1 BaCl2溶液、澄清石灰水、品红溶液。
① 提出合理假设：
假设1：白色固体为Na2SO3； 假设2：　　　　 　　　；
假设3：白色固体为Na2SO3与Na2SO4的混合物。
② 设计实验方案证明以上三种假设，并按下表格式写出实验操作步骤、预期现象与结论。

	实验操作
	预期现象与结论

	步骤1：取少量白色固体于试管，加入___________，塞上单孔胶塞，将生成的气体通入____________。
	若____________，说明白色固体含有Na2SO3，则____________成立，若无该现象，则____________成立。

	步骤2：在步骤1反应后的溶液加入_________________。
	若____________，则说明白色固体含Na2SO4。
结合步骤1的结论，则____________成立，若无该现象，则____________成立。


【答案】(1) ①产生的二氧化硫没有干燥，水蒸气会与Na2O2反应； 
②NaOH溶液 除去SO2气体，防止污染空气
(2) 2Na2O2+2SO2=2Na2SO3+O2
（3）①提出合理假设
假设3：白色固体为Na2SO4
②
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15、有一瓶澄清的溶液,其中可能含有H+、[image: image17.wmf]4
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,取该溶液进行以下实验:
(1)取pH试纸检验,溶液呈酸性,可以排除　　　　的存在。

(2)取出部分溶液,加入少量CCl4及数滴新制氯水,经振荡后CCl4呈紫红色,可以排除　　　　的存在。

(3)另取出部分溶液逐渐加入NaOH溶液,使溶液从酸性逐渐变为碱性,反应过程中均无沉淀产生,则又可排除　　　　的存在。

(4)取出部分上述碱性溶液加Na2CO3溶液后,有白色沉淀生成,证明有　　　　的存在,又可以排除               的存在。

(5)根据上述实验事实可以确定,该溶液中肯定存在的离子是　　　　　　　　,还不能确定是否存在的离子是　　　　　　　　。

【答案】(1) [image: image23.wmf]2
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　(3)Mg2+、Al3+    (4)Ba2+　[image: image26.wmf]2
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(5)H+、I-、Ba2+　[image: image27.wmf]4
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16、有一在空气里暴露过的NaOH固体，经分析知其含水7.65%，含Na2CO34.32%，其余是NaOH.若将1g该样品放入含有HCl3.65g的盐酸中使其完全反应后，残酸再用50g2%的NaOH溶液恰好中和完全.蒸发所得溶液至干，计算所得固体质量是多少克? 
【答案】所得固体质量为5.85g

17、聚氯乙烯(PVC)保鲜膜的安全问题引起广泛关注．PVC的安全隐患主要来自于塑料中残留的PVC单体以及不符合国家标准的增塑剂DEHA.已知①工业上用乙烯和氯气为原料合成PVC.②次氯酸能跟乙烯发生加成反应：

CH2==CH2＋HClO―→CH2(OH)CH2Cl，

发生如下图所示的转化，回答下列问题：
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写出下列物质的结构简式：B________，C________.

(2)写出A的一种同分异构体的结构简式________(不包括A)．

(3)③、⑥反应的类型分别是________反应，________反应．

(4)写出反应④的化学方程式_____________________________________________．

【答案】(1)CH2===CHCl　[image: image29.png](‘ZHZOH
CH,0H




(2)     [image: image30.png]CH3—(‘3H—CI
OH



            或(CH3—O—CH2Cl)

(3)加聚　氧化
(4)Cl—CH2—CH2—OH＋NaOHeq \o(――→,\s\up7(△))HOCH2CH2OH＋NaCl

18、乙烯的有关转化如下：
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（1）乙烯的结构简式为：          ．

（2）C的名称为         ；D中官能团为         ；

（3）写出反应①的化学方程式并指出反应类型:                                ;反应类型：              ．

【答案】（1）CH2=CH2；

（2）乙醛；羧基；

（3）CH2=CH2+H2O[image: image32.jpg]L]



CH3CH2OH；加成反应．

19、下图表示有关物质的相互转化关系，其中A是由G和某淡黄色固体组成的混合物，I是常见的无色液体，反应①在化工生产中有着重要应用（部分产物和条件已略去）。
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（1）写出下列物质的化学式：B            、F              ；

（2）反应②的离子方程式为                                          。

（3）我国首创的由G、空气和海水组成的电池，在航海领域有着极其重要的作用，其工作时正极反应式为                             ，该电池最大的优点是只需补充      （填“正极”或“负极”）材料就可继续使用。

（4）向M的水溶液中加入少量A中的淡黄色固体，反应的化学方程式为：                

（5）25℃  时，pH均为5的盐酸和M的水溶液中，由H2O电离出的H＋物质的量浓度之比为            。

【答案】（1）H2   Al2O3                                                                                        

（2）2A1+2OH-+2H2O=2AlO2-+3H2↑

（3）O2＋2H2O＋4e－＝4OH－  负极  

（4）4AlCl3+6Na2O2+6H2O  =4Al（OH）3↓+12NaCl+3O2↑ 

 （5）1∶104 

20、
现有A、B、C、D四种化合物，透过蓝色钴玻璃其焰色反应均为紫色，A、B、C和盐酸反应后，均可得到D；将固体C加热可制得A；若在A的溶液中通入一种无色无味气体，又可制得C；若B与C的溶液混合可制得A。

（1）推断A是           ， B是           ， C是         ， D是           。

（2）写出B+C[image: image34.wmf]¾
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A的离子方程式：                                       。

【答案】（1）K2CO3  KOH  KHCO3  KCl    （2）HCO[image: image35.wmf]-

3

+OH－====CO[image: image36.wmf]-

2

3

+H2O

21、室温时，若pH＝5的硫酸稀释10倍，则[H＋]∶[SO42－]＝________。若将稀释后的溶液再稀释100倍，则[H＋]∶[SO42－]＝________。
【答案】2∶1　20∶1
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